

提案类别	生态文明建设
------	--------

中国人民政治协商会议  
桓台县第十五届委员会第二次会议  
**提 案**

第152011号

案由	关于建立我县水资源科普馆及节水教育基地的建议
----	------------------------

提案者	柴 璞	联系电话	13573396099
单位 及通讯地址	桓台县政协		

**联名提案者**

姓名	单位及通讯地址	电话

## 理由及问题分析：

1. 为贯彻落实习近平总书记黄河流域生态保护和高质量发展重要指示精神，严格执行习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水方针，全面提升我县水资源节约集约利用水平的需要。
2. 我县属于水资源较为匮乏地区，而绝大多数群众不了解。桓台县水资源主要包括地表水、地下水和引黄水，人均水资源量 $203m^3$ ，属于水资源较为匮乏的地区。而我们这个城市几乎没有经历过严重缺水的生活，大多数人（包括企业负责人）普遍认为水是取之不尽的，不知道自觉珍惜。
3. 受历史原因，桓台大部区域属于地下水超采区。严禁农业、工业建设项目和服务业新增取用地下水。同时引黄用水指标可能压减。
4. 我县群众和大多数工业企业节水意识淡薄。一方面农村水价偏低（1.8 元），部分群众节水意识不够高，造成一定程度水资源浪费情况。另一方面有的企业对后期用水指标制约性认识不足，不能统筹好节水与效益的关系，制约了水资源节约集约利用水平。
5. 目前我县节水方面的宣传不到位，没有长期持久的方式。

## 建议和办法：

一是建设桓台县水资源科普馆。形成以水源科普馆为龙头的辐射到相关镇街的多个节水教育基地。水资源科普馆对桓台县水资源现状、污水处理的具体流程、居民（村民）节水技巧等知识布展，成为节水宣传教育有效阵地。而节水教育基地建设应做到因地制宜、特色鲜明，善于与科研基地、水利工程、自来水厂、污水处理厂、农业灌区、社区、工业园区、水生态示范园、科技展馆、节水型单位等相结合。

二是水利部门联合教育部门、企业（用水大户）把水情知识纳入公益宣传和国民素质教育体系。利用水资源科普馆及节水教育基地，~~面向社会~~公众或特定对象传达“知水、节水、护水、亲水”理念。普及水资源保护法律法规，让节约用水成为桓台经济社会的一种生产方式和生活方式。

三是要有定期的活动安排。紧跟国家或地区节水工作进展，围绕基地特有的水文化特色，除常规参观外，年内应安排不少于2次节水教育活动，如节水艺术书画展、先进节水技术交流会、节水知识小课堂、节水志愿者行动等等。

	<input checked="" type="checkbox"/> 同意立案。 提交 县政府 研究办理。
县政协 提案委员会 审查意见	<input type="checkbox"/> 不予立案。 作为委员来信或建议转有关部门、单位。
	委员: 任联网 赵方革
县政协 分管主席 审核意见	  年 月 日
	主办单位: 县水利局
县政协 交办意见	协办单位:   年 月 日